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l 'onorevole ministro di d ichiarare se accetta 
queste variazioni . 

Baccelli; ministro dell'istruzione pubblica. Le 
2000 l ire aumenta te al capitolo 1° sono pel 
bibl iotecario? 

Spirito Francesco, relatore. Appunto . E non 
si t r a t t a di un aumento, perchè questa somma 
si toglie a un al tro capitolo, sopprimendosi 
un posto di vice-bibliotecario nelle biblioteche 
nazionali . 

Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. Sta 
bene ; accetto le proposte della Commissione. 

Presidente. Leggerò dunque i capitoli cogli 
s tanziament i proposti dalla Commissione, e 
con 1' avvertenza che quelli, sui qual i nessuno 
domanda di par lare o propone variazioni, si 
intendono approvat i con la semplice le t tura . 

TITOLO I . Spesa ordinaria. — Categoria 
pr ima. Spese effettive'. — Spese generali. Capi-
tolo 1. Ministero - Personale (Spese fisse), 
l i re 748,610. 50. 

Capitolo 2. Ministero - Personale straor-
dinario - Paghe e r imunerazioni , l ire 91,960. 

Capitolo 3. Compensi s t raordinar i ad uf-
ficiali in servizio del l ' amminis t raz ione cen-
t ra le per a t t r ibuzioni speciali estranee a 
quelle che normalmente d is impegnano nel Mi-
nistero, l i re 22,100. 

Capitolo 4. Consiglio superiore di pub-
blica is truzione - Indenni tà fisse (Spese fisse), 
l ire 16,500. 

Capitolo 5. Consiglio superiore di pub-
blica istruzione - Indenn i t à e compensi, l ire 
40,000. 

Capitolo 6. Ministero - Spese d'ufficio, l i re 
68,000. 

Capitolo 7. Ministero - Spese di manuten-
zione e ada t tamento di locali dell ' ammini-
strazione centrale, l ire 15,000. 

Capitolo 8. Sussidi ad impiega t i ed inse-
gnant i inva l id i già appar tenu t i a l l 'ammini-
strazione dell ' is truzione pubblica e loro fa-
miglie, l ire 87,158. 

Capitolo 9. Sussidi ad impiega t i ed inse-
gnant i in a t t iv i tà di servizio, l ire 23,800. 

Capitolo 10. Ispezioni e missioni diverse 
ordinate dal Ministero, compensi e indenni tà 
alle Commissioni esaminatr ic i per concorsi 
nel personale d i r igente ed amminis t ra t ivo , 
l ire 18,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di par la re 
l 'onorevole Sant in i . 

Santini. Domando venia cortese a l la Ca-
mera se, non essendomi stato ieri consenti to 

d i pa r la re per la chiusura della discussione, 
prendo oggi occasione da questo capitolo... 

Presidente. Onorevole Santini , la prego di 
a t teners i s t re t tamente al l 'argomento del ca-. 
pitoJo. Non r ient r iamo nel la discussione ge-
nerale; è questa una raccomandazione, che 
mi permet to di fare così a lei come a tu t t i 
i colleghi. 

Santini. Poiché le mie osservazioni r iguar-
dano le ispezioni, per ciò appunto par lo su que-
sto capitolo, e sarò breve quanto mi sarà pos-
sibile. In tendo r ichiamare l 'a t tenzione degl i 
ispet tor i e quel la suprema del minis t ro della 
pubbl ica istruzione su di un fat to, che, per 
quanto si present i sotto apparenze modeste, 
assume un ' impor tanza gravissima, come quello, 
che si r i fer isce alla p r ima educazione della 
gioventù nostra, specialmente in Roma. 

Si avvera qui in Roma un fat to, che s fugge 
al l 'a t tenzione dei p iù , ma che acquista ogni 
giorno maggiore gravi tà . 

Degli s tranieri , che non sono f r a quel l i a 
noi p iù amici, vanno da tempo impiantando 
scuole, nelle quali non s ' insegna cer tamente 
ad amare l ' I ta l ia , il paese, dal quale quest i 
s t ranier i ricevono ospital i tà . 

So, per esperienza, di g iovinet t i anche pa-
rent i miei, provenient i da famigl ie l iberal i , che, 
en t ra t i in queste scuole con affett i patr iot t ic i , 
ne sono uscit i a vent i anni con sent iment i 
osti l i alla pa t r ia loro, perchè là dentro non 
impararono che a disprezzarla ed odiarla. 

Non voglio dire a qual nazione appar ten- , 
gono questi s t ran ier i ; la Camera mi com-
prende. 

Io non faccio questione di confessione re-
ligiosa. Che i maestr i di queste scuole pro-
fessino lare l ig ione cattolica, o siano protestant i , 
o israeli t i , o siano, magar i , seguaci di Confucio 
o di Maometto poco m' impor ta ; a me preme 
che siano i ta l iani di pensiero e di cuore. 

Ora avviene che una nazione vicina ci 
manda delle persone, che forse non apparten-
gono neppure al clero, ma che vestono l 'abi to 
ecclesiastico, e che, approfi t tando della ospi-
ta l i t à i ta l iana, aprono scuole nel le quali , 
come dissi, s ' insegna ad odiare l ' I ta l ia . . . 

Presidente. Onorevole Santini , E l l a deve 
tener conto che il capitolo 10 r iguarda le 
ispezioni e missioni diverse ordinate dal Mi-
nistero. 

Santini. Appunto ; io voglio venire alla 
conclusione che il Ministero ordini delle 
ispezioni per queste scuole. 


